

## **Zápis z pracovného rokovania Rady predsedov komisií Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja konaného dňa 23. 10. 2024**

Prítomní: podľa prezenčnej listiny

Rokovanie rady predsedov komisií otvoril a viedol podpredseda KSK Mgr. Ladislav Lörinc. V úvode rokovania privítal predsedov komisií.

Vítam Vás na dnešnom pracovnom rokovaní predsedov Komisií Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja za účelom prerokovania programu 16. zasadnutia Zastupiteľstva KSK.

Dovoľte mi, aby som z dnešného pracovného rokovania sa ospravedlnil pána predsedu KSK Ing. Rastislava Trnku, pána podpredsedu KSK Ing. Karola Patakyho a predsedov komisií pani poslankyne Gergely Papp, Kovačevičovú, Sotákovú a pánov poslancov Burdigu, Čižmára, Hojstriča, Volného, Vrchotu.

Podpredseda informoval Radu predsedov komisií o tom, že pozvánka a materiály na rokovanie 16. zasadnutia Zastupiteľstva KSK boli zverejnené na úradnej tabuli a webovej stránke kraja dňa 17. 10. 2024. Materiál týkajúci sa dôvodu hodného osobitného zreteľa, Nájom športového zariadenia v Spišskej Novej Vsi vo vlastníctve KSK bol zverejnený dňa 11. 10. 2024. Materiály predkladané na rokovanie zastupiteľstva boli prerokované jednotlivými komisiami, ktoré ich odporučili predložiť na rokovanie zastupiteľstva.

Zároveň podpredseda informoval, že z dôvodu potreby preklenutia obdobia medzi úhradou faktúry a prijatím nenávratného finančného príspevku, čiže predfinancovania kapitálových výdavkov na projekty z fondov EÚ a ŠR schválených v rozpočte KSK na rok 2024 vznikla požiadavka na prijatie úveru vo výške 4 mil. eur. Tento materiál bol do programu rokovania zastupiteľstva doplnený pod č. 10 „Zabezpečenie úverových zdrojov na poskytnutie úveru na preklenie obdobia medzi úhradou faktúry a prijatím nenávratného finančného príspevku na projekty podporené z fondov Európskej únie, Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, Švajčiarskeho finančného mechanizmu a Štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.“ Materiál prerokovala Finančná komisia dňa 21. 10. 2024 a odporúča zastupiteľstvu predložený materiál prerokovať a schváliť podľa predloženého návrhu.

Následne podpredseda informoval prítomných o bodoch programu 16. zasadnutia Zastupiteľstva KSK.

### **K bodu č. 2a – Konanie vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov proti poslancovi Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja**

Ide o konanie vo veci podaného podnetu na poslanca Zastupiteľstva KSK Miloša Ihnáta. K predmetnej veci bolo na ostatnom zasadnutí prijaté uznesenie, kde zastupiteľstvo zobralo na vedomie začatie konania vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov podľa čl. 9 ústavného zákona.

Dňa 03. 10. 2024 sa uskutočnilo zasadnutie Komisie na ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja, na ktoré bol pozvaný poslanec Miloš Ihnát a oboznámený aj podávateľ podnetu, Nadácia Zastavme korupciu.

Komisia si vypočula stanovisko podávateľa podnetu ako aj verejného funkcionára a schválila uznesenie č. 12/2024, ktorým zobrala na vedomie vyjadrenie verejného funkcionára poslanca Miloša Ihnáta. Komisia navrhuje Zastupiteľstvu KSK rozhodnúť vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov podľa čl. 9 ústavného zákona tak, že konanie zastavuje a poveruje predsedníčku komisie podpísaním a dorúčením písomného rozhodnutia v súlade s ústavným zákonom.

### **K bodu č. 2b – Konanie vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov proti poslancom Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja**

Dňa 26. 08. 2024 bol do podateľne Úradu KSK doručený podnet od poslanca Miloša Ihnáta pre podozrenie z porušenia ustanovení ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ústavný zákon“) na verejného funkcionára – poslankyňu Tímeu Sotákovú, ďalej na poslanca Marcela Vrchotu, ako aj na poslankyňu Zuzanu Slivenskú.

Povinnosťou Komisie je prešetriť uvedené podnety a následne po ich prešetrení predložiť Zastupiteľstvu Košického samosprávneho kraja návrh na rozhodnutie. Na základe uvedených skutočností budú predsedníčkou Komisie na zasadnutí Zastupiteľstva KSK predložené návrhy na uznesenia, ktorými zastupiteľstvo zoberie na vedomie začatie konania vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov podľa ustanovení ústavného zákona proti poslancom Zastupiteľstva KSK – p. Sotákovej, p. Slivenskej a p. Vrchotovi.

### **K bodu č. 2c – Konanie vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov proti poslankyni Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja**

V zmysle čl. 7 ods. 1 ústavného zákona č. 357/2004 Z. z. o ochrane verejného záujmu pri výkone funkcií verejných funkcionárov v znení neskorších predpisov (ďalej len „ústavný zákon“) verejný funkcionár je povinný do 30 dní odo dňa, keď sa ujal výkonu verejnej funkcie, a počas jej výkonu do 30. apríla každého kalendárneho roka podať písomné oznámenie za predchádzajúci kalendárny rok. Splnenie povinnosti podať písomné oznámenie zo strany verejných funkcionárov komisia preverila na svojom zasadnutí dňa 06. júna tohto roku.

Poslankyňa Zuzana Slivenská doručila písomné oznámenie verejného funkcionára v stanovenom termíne, avšak komisia po preskúmaní písomného oznámenia zistila viaceré nedostatky. Poslankyňa bola úradným mailom a neskôr aj písomnou výzvou požiadaná, aby uvedené nedostatky v stanovenej lehote, t. j. do 10. 09. 2024 odstránila. Poslankyňa uvedené nedostatky v danej lehote neodstránila, a preto je jej písomné oznámenie potrebné považovať za neúplné a nepravdivé. Nedostatky odstránila až 04. 10. 2024.

Z vyššie uvedených dôvodov bude predsedníčkou komisie na zasadnutí Zastupiteľstva KSK predložený návrh na uznesenie, ktorým zastupiteľstvo začne konanie vo veci ochrany verejného záujmu a zamedzenia rozporu záujmov podľa ustanovení ústavného zákona proti poslankyni Zastupiteľstva KSK – p. Slivenskej.

### **K bodu č. 3a – Nájom športového zariadenia v Spišskej Novej Vsi vo vlastníctve Košického samosprávneho kraja z dôvodu hodného osobitného zreteľa**

Obsahom materiálu je schválenie nájmu telocvične v Spišskej Novej Vsi s príslušenstvom, ktoré tvoria nebytové priestory, pozostávajúce zo šatní, sociálnych zariadení, technickej miestnosti, chodieb a skladu náradia.

Schválenie nájmu je z dôvodu hodného osobitného zreteľa, ktorým je nepeňažná podpora športu s prihliadnutím na všeobecný záujem podporovať subjekty zabezpečujúce mimoškolské záujmové činnosti a pohybovo – športové aktivity detí a mládeže, čím sa podporuje ich harmonický vývin a vedie ich k aktívnemu využívaniu voľného času.

Nájomca bude uhrádzať platby za médiá a služby poskytované s nájmom. Tieto platby určí správca tak, aby zohľadňovali ním vynakladané prostriedky na prevádzku telocvične.

Zámer prenajať telocvičňu s príslušenstvom z dôvodu hodného osobitného zreteľa bol zverejnený na úradnej tabuli a internetovej stránke KSK dňa 11. 10. 2024. Na prijatie tohto návrhu na uznesenie musí rozhodnúť zastupiteľstvo 3/5 väčšinou všetkých poslancov.

### **K bodu č. 4 – Schválenie realizácie a spolufinancovania projektov realizovaných v rámci „Opatrenia 3.2.3 Odstránenie kľúčových úzkych miest na cestnej infraštruktúre a zlepšenie regionálnej mobility prostredníctvom modernizácie a výstavby ciest II. a III. triedy“**

Na 2. zasadnutí Rady partnerstva Košického samosprávneho kraja bol schválený projektový zámer R005 II/533 Gemerská Poloma – SNV – Harichovce – D1 (Jánovce Jablonov) a 3. zasadnutí Rady bolo schválených 8 projektových zámerov, ku ktorým bola daná informatívna správa na augustovom Zastupiteľstve KSK. Uvedené projektové zámery boli zaradené do zásobníka projektov integrovaných územných investícií IUI s ohľadom na pripravenosť stavieb a na základe územnej dohody boli odkonzultované s oddelením dopravy Košického samosprávneho kraja a Správou ciest Košického samosprávneho kraja. Vzhľadom k požiadavke refundácie vlastných kapitálových prostriedkov vyčlenených predtým Zastupiteľstvom KSK na realizáciu stavebných prác v rámci projektov s por. č. 1. až 4. sa predkladá návrh na schválenie podania žiadostí o poskytnutie NFP v predpokladaných termínoch október – november 2024 a ich spolufinancovanie. Projektové zámery ako aj jednotlivé finančné vyčíslenia sú uvedené v hlavnom dokumente.

### **K bodu č. 5 – Schválenie realizácie a spolufinancovania projektov realizovaných v rámci „Opatrenia RSO4.2 Zlepšenie rovného prístupu k inkluzívnym a kvalitným službám v oblasti vzdelávania odbornej prípravy a celoživotného vzdelávania rozvíjaním dostupnej infraštruktúry vrátane posilňovania odolnosti pre dištančné a online vzdelávanie a odbornú prípravu“**

Na 3. zasadnutí Rady partnerstva Košického kraja bolo schválených 9 projektových zámerov, ktoré boli na základe územnej dohody odkonzultované s odborom školstva Košického samosprávneho kraja.

Na augustovom zasadnutí Zastupiteľstva KSK zobralo zastupiteľstvo na vedomie materiál o schválených projektoch v Rade partnerstva v rámci predmetných opatrení. Radou partnerstva Košického kraja boli odsúhlasené projekty v celkovej hodnote 31 300 104,71 EUR na rekonštrukciu stredných škôl.

Predmetom predkladaného materiálu je schválenie spolufinancovania dvoch projektových zámerov. Projektové zámery boli vybrané na základe územnej dohody. Pri príprave bol braný do úvahy stav pripravenosti jednotlivých zámerov. Vybrané projektové zámery sú súčasťou iniciatívy Catching-up Regions a bola na nich čerpaná podpora v rámci výzvy REACT na projektové dokumentácie, alebo ide o stredné školy, ktorých výber podliehal príchodu strategického investora Volvo. Bližšie informácie k jednotlivým projektom sa nachádzajú nižšie.

#### **K bodu č. 6 – Projekt: Obnova zdravého vývoja a života vtáctva v regióne Zemplín (LIFE in the Zemplin Region for Birds'Renaissance and Healthy Development; akronym: Re-health4BirdLIFE)**

Materiál je predkladaný za účelom schválenia podania projektovej žiadosti, spolufinancovania projektu na zabezpečenie realizácie navrhovaných projektových aktivít a financovania prípadných neoprávnených nákladov vzniknutých v súvislosti s implementáciou projektu v rámci výzvy LIFE-2024-SAP-NAT-NATURE.

Nosným cieľom projektu je realizácia sanačných opatrení vo vybraných lokalitách Zemplínskeho regiónu, ktorý je dlhodobo kontaminovaný PCB látkami. Projekt je vzhľadom na program LIFE zameraný predovšetkým na ochranu vodného vtáctva a prírodných biotopov v Zemplínskom regióne. Bližšie informácie sú uvedené v hlavnom dokumente.

#### **K bodu č. 7 – Monitorovacia správa o realizácii Konceptie rozvoja kultúry v Košickom samosprávnom kraji 2020 – 2025 (2030) za roky 2022 - 2023**

V materiáli je prezentovaný odpočet plnenia cieľov a realizácie opatrení z Akčného plánu 2020 –2023, ktorého vyhodnotenie je dôležité pre aktualizáciu priorít na najbližšie obdobie. V júni 2022 bola Zastupiteľstvom KSK vzatá na vedomie monitorovacia správa za roky 2020 a 2021.

Podstatu koncepcie tvoria 3 programy: Regionálna kultúrna identita, Kultúrny turizmus a Kreatívny priemysel. Odbor kultúry ako gestor koncepcie v kooperácii s 20 kultúrnymi organizáciami vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti cielene realizoval opatrenia a aktivity, ktorých dopady sú prezentované cez rôzne indikátory sledované v prípade relevantnosti aj v kontexte viacročných trendov. Preukázateľne rastie návštevnosť, vlastné príjmy kultúrnych organizácií, objem externých zdrojov financovania, portfólio kultúrnych služieb sa inovuje a ponuka vo všetkých typoch kultúrnych organizácií (múzeá, galérie, divadlá, knižnice, osvetové strediská) sa výrazne skvalitňuje. V závere dokumentu sú uvedené prioritné opatrenia, ktorým bude v rámci systematického plnenia cieľov koncepcie v najbližšom období venovaná najvyššia pozornosť. Detailnejšie informácie poskytujú aj Výročné správy kultúrnych organizácií, ktoré sú zverejnené na webových sídlach organizácií aj KSK a podrobné informácie sú uvedené v hlavnom dokumente.

#### **K bodu č. 8 – Informatívna správa o realizácii opatrení Regionálnej stratégie výchovy a vzdelávania v stredných školách v Košickom samosprávnom kraji a koncepcií Odboru školstva KSK za školský rok 2023/2024**

V prvom strategickom dokumente je hlavný dôraz postavený na realizácii 6 kľúčových priorít a to: Optimalizácia a stabilizácia siete stredných škôl v KSK, Aktívne školy – posilnenie

vnútorných kapacít stredných škôl KSK, Partnerstvá škôl v KSK – NETWORKING, Digitálna transformácia stredných škôl v KSK, Školy s inkluzívnym vzdelávaním v KSK, Zelené školy v KSK a ich špecifické ciele sú aktuálne stále. Jej vyhodnotenie viedlo k prehodnoteniu opatrení a vytvoreniu Dodatku k Regionálnej stratégii výchovy a vzdelávania v stredných školách v KSK na roky 2021 – 2025.

Druhá časť materiálu sa venuje napĺňaniu 6 kľúčových priorít v oblasti práce s mládežou a podpory neformálneho vzdelávania. Tretia časť informatívnej správy je zameraná na realizáciu opatrení v 4 kľúčových prioritách v rámci koncepcie podpory pohybových aktivít. Predkladaná Informatívna správa je zameraná predovšetkým na tie aktivity, ktoré realizoval Odbor školstva Úradu KSK a ním metodicky riadené organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti KSK, ale aj organizácie v územnej pôsobnosti KSK, s ktorými spolupracuje vo vzťahu k napĺňaniu strategických cieľov.

### **K bodu č. 9 – Dodatok k regionálnej stratégii výchovy a vzdelávania v stredných školách v Košickom samosprávnom kraji 2021 - 2025**

Zmeny v legislatíve, ale aj reálne či plánované zapojenie sa do národných projektov a dopytovo-orientovaných výziev týkajúcich sa kľúčových priorít regionálnej stratégie viedli k tomu, že bolo potrebné vypracovať dodatok, ktorým sa aktualizuje súčasný strategický dokument pre školský rok 2024/2025.

Pri každej navrhovanej zmene sú zdôvodnenia vyplývajúce z novely zákona o výchove a vzdelávaní a zákona o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch, ale tiež vyplývajúce zo zapojenia sa KSK do Iniciatívy Catching-up Regions a NP Zavedenie manažerstva kvality v odbornom vzdelávaní a príprave a vzdelávaní dospelých a tiež do dopytovo-orientovanej výzvy Regionálne analýzy a partnerstvá pre mladých. Vplyv na aktualizáciu dokumentu malo aj plánované zapojenie sa do NP Centrá excelentnosti a do dopytovo-orientovanej výzvy Rozvoj jednotných kontaktných miest „Záruky pre mladých“ v regiónoch Slovenska.

Dodatok k Regionálnej stratégii je zároveň predprípravou k plánovanej tvorbe novej Regionálnej stratégie výchovy a vzdelávania v stredných školách v KSK na roky 2026 – 2030, ktorú odbor školstva plánuje predložiť do októbrového zastupiteľstva v roku 2025.

### **K bodu č. 10 – Zabezpečenie úverových zdrojov na poskytnutie úveru na preklopenie obdobia medzi úhradou faktúry a prijatím nenávratného finančného príspevku na projekty podporené z fondov Európskej únie, Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, Švajčiarskeho finančného mechanizmu a Štátneho rozpočtu Slovenskej republiky**

Materiálom sa navrhuje prijatie úveru od komerčných bánk do výšky limitu 4 000 000 EUR, ktorý bude čerpaný podľa potreby a to v období od nadobudnutia účinnosti úverovej zmluvy do 31. 12. 2028 s možnosťou opätovného čerpania splateného úveru na preklopenie obdobia medzi úhradou faktúry a prijatím nenávratného finančného príspevku na projekty podporené z fondov Európskej únie, Finančného mechanizmu EHP, Nórskeho finančného mechanizmu, Švajčiarskeho finančného mechanizmu a Štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. KSK v programovom období 2021 - 2027 plánuje realizovať v roku 2024 podľa schváleného rozpočtu kapitálové výdavky na projekty z fondov EÚ a ŠR vo výške 70 837 899 EUR. Z rozpočtu je potrebné zabezpečiť predfinancovanie zo zdrojov KSK vo výške 24 505 012 EUR

formou preklenovacieho úveru. Spolufinancovanie zo zdrojov KSK vo výške 6 373 143 EUR a práce navyše a neoprávnené výdavky vo výške 5 559 517 EUR formou splátkového úveru. Podľa Monitoringu stavu a vývoja dlhu KSK v roku 2024, ktorý zverejňuje Útvar hlavného kontrolóra KSK na webovom sídle kraja na základe mesačných finančných výkazov je zadlženosť vo výške 31,21% a celková zadlženosť 41,38%.

## **K bodu č. 11 – Informácia o plnení uznesení Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja – Október 2024**

Z celkového počtu prijatých 770 uznesení v piatom volebnom období bolo ku termínu rokovania 15. zasadnutia zastupiteľstva v stave realizácie 57 uznesení. Z celkového počtu prijatých 281 uznesení v šiestom volebnom období je v stave realizácie 65 uznesení.

V hlavnom dokumente sa navrhuje zrušiť uznesenie č. 107/2023 týkajúce sa spolufinancovania projektu „Monitorovanie kvality ovzdušia v okolí cementárne Turňa nad Bodvou a vyhodnotenie vplyvu výrobných prevádzok na obyvateľov a zložky ŽP“, nakoľko plánovaná výzva na rok 2023 zo strany Enviromentálneho fondu nebola vyhlásená.

Uznesenie č. 718/2022 týkajúce sa „Schválenia realizácie a spolufinancovania projektu v oblasti podpory envirovýchovy v rámci Operačného programu Kvalita životného prostredia - KlimaPark Kysak“ sa navrhuje sledovať v ročnom intervale k termínu február bežného roka do roka 2029, nakoľko udržateľnosť projektu je 5 rokov.

Uznesenie č. 277/2024 týkajúce sa dokumentu s názvom „ Priority zdravotnej politiky pre Košický kraj na obdobie 2024 – 2028 s výhľadom do roku 2030 sa navrhuje sledovať v ročnom intervale k termínu február bežného roka, nakoľko ide o strategický koncepčný materiál.

K jednotlivým bodom navrhovaného programu prebehla krátka diskusia. Prítomní poslanci sa zaujímali o optimalizáciu stredných škôl.

Po vyčerpaní programu rokovania podpredseda KSK poďakoval prítomným predsedom komisií za účasť a ukončil pracovné stretnutie.

Košice, 23. 10. 2024

Spracovala: PhDr. Anna Heribanová,  
oddelenie organizačné, protokolu  
a zahraničných vzťahov

Mgr. Ladislav Lörinc  
podpredseda KSK